

“高质发展” 涛正劲 “强富美高” 峰峦起 浦口：“江北明珠” 璀璨 “绿水青山”

滚滚长江环绕其前，浩荡滁河逶迤其后，百里老山横贯其间，放眼江苏，南京市浦口区的区位优势和自然禀赋得天独厚。

历史上，浦口区是“扼抗南北，钳制江淮”的战略要冲；新时期，浦口区是国家级江北新区建设的“主战场”，是南京跨江联动发展的“前沿哨”，更是长三角地区向内陆腹地辐射的“桥头堡”。

去年4月，南京市委常委会集体调研时强调，浦口区是南京发展的重要战略空间和增长极。要借力借势江北新区发展，推动产业向中高端迈进、创新向争一流迈进、城乡向一体化迈进、发展向绿色化迈进，努力把浦口打造成为特色鲜明、产业发达、生态宜居、现代开放的“江北明珠”。

区位优势明显。作为“金陵门户”，浦口周边200公里半径内有25个城市、近2亿人的巨大消费市场。境内铁路、高速公路“内成网、外成环”，现有“两桥两隧三轨”与江南相连，30分钟可达亚洲最大的高铁枢纽南京南站，45分钟可达禄口国际机场。随着南京“拥江发展”战略的深入实施，目前有长江三桥、长江隧道、地铁10、S3号线等7条过江通道，长江五桥预计明年通车，到2030年，浦口将有

17 条通道连接江南，真正实现 “一江两岸、联动发展” 。

生态资源极佳。 优越的生态环境是浦口最闪亮的名片。浦口山青，境内有 112 平方公里老山横亘东西，全区林木覆盖率达 42.55%，位居全市第一，负氧离子含量是主城 500 倍，被誉为 “金陵绿肺” 。浦口水秀，前临长江、后依滁河，江河岸线超过 60 公里。境内温泉遍布，其中珍珠泉、琥珀泉、汤泉 “三泉” 水质经检测为全球顶级，日涌量近万吨，是首批 “中国温泉之乡” 。浦口村美，近年来，浦口着力提升全域人居环境，不老村、水墨大埝等 “十颗珍珠” 各具特色，佛手湖、象山湖等 “城市公园” 星罗棋布。用一句话概括，就是浦口有： “十里温泉、百里老山、千年银杏、万只白鹭，十万亩国家级森林公园” 。

文化底蕴厚重。 浦口历史最早可以追溯到 “河姆渡时代” ，当地出土的陶塑人面像被誉为 “南京先祖” 。在数千年的历史长河中，孕育了多样而又独特的地方文化：以 “一苇渡江” 为代表的佛教文化，区内有达摩 “一苇渡江” 碑和千年古刹惠济寺、兜率寺等，禅宗祖庭定山寺更被誉为 “达摩第一道场” 和南朝四百八十寺之首；以 “一门张氏” 为代表的诗词文化，从唐代张籍，到宋代张祁、张孝祥、张即之、张同之，《秋思》《六州歌头》等作品流传至今；以 “一代草圣” 为代表的书法文化，浦口是全国书法文化之乡，有 “一代草圣” 林散之为首的 “金陵四老” 纪念馆，区内的求雨山

也是中书协中国书法论坛永久会址；以“一座车站”为代表的民国文化，浦口火车站是中国唯一完整保留历史风貌的“百年老火车站”；以“一人舞狮”为代表的民俗文化，浦口特有的手狮舞已经迈出国门、走向世界，斩获中国农民艺术节最高奖等多个高级别奖项。

产业优势雄厚。浦口有很好的科教基础。浦口作为南京重点打造的三个“大学城”之一，拥有南京审计大学等多所国内知名高校。辖区内现有国家级、省级重点工程实验室数十所，先后集聚国家“千人计划”、省双创计划等高端人才近百名。浦口有很好的产业基础。作为长江之滨的产业重镇、华东地区先进制造业基地，近年来，浦口集中政策、集中资源、集中力量，围绕“1+1+1”主导产业体系，全力打造集成电路、高端交通装备、文旅健康三大千亿级产业集群。据了解，浦口区集成电路产业已初步形成设计、制造、封装测试、材料设备的产业生态链，集聚台积电、紫光南京半导体等产业链上下游企业135家。高端交通装备产业已集聚上汽桥林基地、博郡新能源汽车、吉利知豆电动车等关联企业30余家。文旅健康产业已集聚总投资200亿元的老山生态旅游体验园、10亿美元极光片羽等旗舰型项目，形成了老山金轴东、中、西三大片区联动发展态势，为浦口区打造特色鲜明、产业发达、生态宜居、现代开放的“江北明珠”提供了新动力。近年来，南京市致力于打造全球最优的营商环境，相继

出台了优化营商环境 100 条、支持民营经济健康发展 30 条等系列文件，浦口瞄准“最优”，全力推行“放管服”改革。同时，围绕企业家最关心的关键环节，打造了公共技术、交流、财务、政务等“四个服务平台”，力求塑造成本最低、效率最高、办事最方便的营商环境。